
Grundlagenfach-Mathematik Wahrscheinlichkeiten 1 Kap.
1

.7
.Aufgaben (Musterlösungen) VYK

Aufgabe 1 Aufgabe 6

a) Zufallsexperiment: jede Zahl auf dem Würfel kann auftreten. al KiKopf ; Z : Zahl Ereignis
Man kann keine Vorhersage treffen. K K KKK

1= 21; 2; 3; 4; 5; 63
K

Z KKZ

b) kein Zufallsexperiment : wenn man davon ausgeht, dass das

Ergebnis eindeutig bestimmt werden kann (keine Messfehler)
,
ist

Z
K KZK

eine Vorhersage möglich und daher das Ergebnis nicht zufällig. Z KZZ

c) Zufallsexperiment : jeder Wochentag kann auftreten
.

Man kann

keine Vorhersage treffen. K K Zkk

&: EMo; Di; MijDo;Fr; Sa; Sol Z ZkZ

d) Zufallsexperiment : jeder Buchstabe kann auftreten
.

Man kann Z

keine Vorhersage treffen. Z K Zzk

&= [a; b ; cid; e; figi ... ix i yiz;;;] Z ZzZ

2) kein Zufallsexperiment : das Ergebnis lässt sich
,

sofern der

gregorianische Kalender nicht geändert wird
, vorhersagen. b) A = EKKK; ZZZ3

Der 1. Mai 2020 ist ein Freitag .
B = [kZZ; ZkZ; Zzk3

c = EKKk; KKZ; KZK; Zkk3

Aufgabe 2 D = EKkk; KKZ; KZK; Zkk3

a) 2=((1; 1); (1,2); ...; (2; 1); (2:2); ...; (6; 4); (6;5); (6; 6)}

b) e= 42; 3; 4; 5; 6 ; 7; 8; 9; 10; 11 ; 123 Aufgabe 7

a) A = 92; 3; 5; 73

Aufgabe 3 B = 20; 53

a) 1. Vase 2.Vase 3.Vase C = 30; 2; 4; 6; 83
D

O 1
D = 993

D E = 20;
1; 4; 93

D
1

1
F= 50;

1; 2 ; 33

b) = 20; 1; 4; 6; 8; 93
,
Ä : keine Primzahl

D
O 1

B = [1 ; 2 ; 3; 4; 6 : 7; 8; 93
,
E : Zahl nicht teilbar durch 5

.

1 = 21 ; 3; 5; 7; 93
,

C : ungerade Zahl

1 i D= 20;
1; 2; 3; 4 ; 5; 6

; 7; 83 ,
D : Zahl 9 oder Zahltg

-

E = 22;
3;

5; 6; 7;83 ,
E : Zahl ist keine Quadratzahl

b) 2 = <(0,
0;0;

10:
0;1); 10;

1; 0; (0; 1; 1)
;

E= [4 ; 5
; 6; 7; 8; 93

,
7 : Zahl ist 73 oder Zahl ist 24

(1:
0; 0)

;
(1 :

0;1); (1 :
1; 0); (1 ; 1; 1)3

Aufgabe 8

Aufgabe 4

Wir nehmen an
,
das ein gleichzeitiger Einlauf zweie

BooteWieausgeschlossen ist. Die Boote werden mit den Buchstaben

a,
b

,
c bezeichnet

.

= R= [abc ;
ach ; bac

;
bea

;
cab

; chab

Aufgabe 5 o
al ungerade Zahl
b) gerade Zahl
c) Zahl 3 oder Zahl 24

d) Primzahl <5 oder Zahl zwischen 1 und 4

el Quadratzahl
f) Primzahl



Aufgabe 9 Aufgabe 14

Es wurde insgesamt 25 mal gezogen. a) Linkes Glücksrad : P(6)=, Rechtes Glücksrad : P(6)=I
al Pla) P(b) P(d) b) Linkes Glücksrad : % . 180 = 30

,
Rechtes Glücksrad : & . 180 = 22

,
5 = 22-23

= & I P 25 c) Fehler am Glücksrad
, beispielsweise defekte Achse oder unterschiedlich

b)P(b) + P(c) = 2 +z==
grosse

Felder.

c) P)"nicht a") = P(b) + P(a) + P(d) = 1 - P(a) = 1 --=

Aufgabe 15

Aufgabe 10 al Es gibt 10 Kugeln mit ungerader Zahl

&= 31; 2; 3; 4; 5; 63
,

C= 91; 5; 33
,

D = 34; 5; 64 = Pl"ungerade Zahl")==

a) (nD= 953 b) Es gibt 8 Kugeln mit eine Primzahl

b) CrD = (1,
3;

4; 5; 63 = P)"Primzahl") : 2=

c) CuD = 223 c) Pl"Zahl kleiner als 4") = 23

d) (CID(u(D(C) = 41; 3; 4; 63

e) Dic = 54 , 63 Aufgabe 16

a) (2) = 18
,

1A) = 1 = P(R) = i

Aufgabe 11 b) () = 18
,

1A) = 2 = P(E)==

Plwn)= 0
, 2 ; P(wz)= 0

,
45 al 121 = 18

, /Al = 12 = Plkonsonant)=

a) P(wa) = 1 - P(wn) - P(wz) = 0
,
35 d) (2) = 18

,
/Al = 6 = PlVokall =i=

b) P(wn) = 0
, 2 P([we; we3) = Plan)+ Pluz) = 0,

55 e) (2l = 18
,

(Al = 3 = P(L
,
E) = i = 5

P(wz) = 0
,
35 P([Wn; wz3) = P(wn)+ Pluz) = 0

,
65

P(wz) = 0, 45 P([w2; w33) = Pluz) + Plug)= D
, 8 Aufgabe 17

P((3) = 0 P({we; We; wg]) = 1 400 Lose Total
,

davon 200 Lose sind Nieten
,

160 Lose ergeben
Trostpreise.

40 Lose sind Gewinne.

Aufgabe 12 al P(A)=0
= 5 = 0

,
1 = 10%

A = Nähfehler ,
B = Druckfehler b) P(B) = 1 = 5 = 0

,
4 = 40 %

AlB= nur Nähfehler-2 Stück d) P(C) = 28 = 0
.
5 = 50%

: BIA =
nur Druckfehler-5 Stück d) P(D)= 2008 = 0

.
5= 50 %

- AnB = Näh- und Druckfehler -- 6 Stück

a) Pl"mind. einen der beiden Fehler"): Aufgabe 18

6) Pl" beide Fehler") = - "Nacheinander" bedeute
,
das die Reihenfolge zu beachten ist.

c) Pl" höchstens einen der beiden Fehler")= al W

d) PI" keinen der beiden Fehler")= W W

e) Pl" genau einen der beiden Fehler")= 9

W

Aufgabe 13 ~ r

a) Ja,
,
da alle Ergebnisse gleich wahrscheinlich sind. 9

b) Nein
,
da die Flächen des Legosteins unterschiedlich gross sind w

und somit die Wahrscheinlichkeit für die jeweilige Flächen
g

j

unterschiedlich sind. g
d Nein

,
da der Reissnagel nicht mit der gleichen Wahrschein- Es gilt 121 = 9

lichkeit auf der Spitze landet wie auf der flachen Seite. b) A: E\win; (r; r); 1g ; gl3
d) Ja,

,
da alle Ergebnisse gleich wahrscheinlich sind. B = E(wir); (r

;
w) ; (r; r; (rig); (gir)]

Aufgabe 19

a) Plzzz)= E . z.= 5
b) P(kkk) = E . z . 2 = 5

Bemerkung : Das Ereignis " nie Zahl" ist nicht das Gegenereignis
von "stets Zahl"

; das Gegenereignis von "nie Zahl" ist

"mindestens einmal Kopf".



Aufgabe 20 Aufgabe 25

a) P(A) = (5) = 0
,
3348

...

= 33
,
49 % a) Der Arzt bestimmt die Wahrscheinlichkeit, das das Medikament

b) P(B) = 1-4(keine Sechs) = 1- P(A) = 0, 6651...

= 66
,
51 % alle drei Patienten heilt

,
als Produkt der einzelnen (gleichen

a P(c) = (5) = 0
,
000021

...

= 0
,
0021...% Heilungswahrscheinlichkeiten,

also : 0,8 . 0
,
8 . 0

,
8 : 0

.
512 -51,

2 %

d) P(D) = (5)" = 0,0156...

= 1
,
56 % b) Mindestens zwei Patienten werden geheilt, wenn zwei oder drei

Patienten geheilt werden; die Wahrscheinlichkeit dafür beträgt deshalb:

Aufgabe 21 0.8 . 0,8 . 0
,
2 + 0

.
8 . 0

.
2. 0, 8 + 0

.
2 . 0,

8 . 0
.
8 + 0

.
8 . 0

.
8 . 0

.
8 = 0

.
896 + 89

,
6%

al P(2007) = 1 - 5 .. 1 == i c) Man gibt zehn Kugeln in eine Urne
,

acht grüne für geheilte
b) P(2007)=-==4 und zwei rote für nicht geheilte Patienten

.

Man zieht dreimal mit

Zurücklegen,
weil es sinnvoll ist

, für alle drei Patienten gleiche
Aufgabe 22 Heilungschancen anzunehmen.

a) P(KKK) = (23=

b) P(EKKZiKZK; Zkk3) = (2)3+ 113+ (E)"= Aufgabe 26

d Pl[kKZ; KZk; Zkk3) = (2)3 + (2)+ (2)"= a) PIPAP)=== 3, 29..%

d) PlazZK; ZKZ; Kzz3) = (2(3+ (2)3+ (2)= b) P(PPA) + P(PAP) + PLAPP)=-= 9
,
89%

Aufgabe 23 Aufgabe 27

T: Trifft,
T : Trifft nicht a) M : Mountainbikes

,
R : Rückstrahler

a) Chris Georg Chris M in

R 120 60 188
T

14
T E 30 30 68

T 150 go 240
z j 5

b)=
i J

3 Aufgabe 28

al L : Latein
,

S : Spanisch

P)Chris trifft zuerst
, wenn er beginnt)== L I

b) Chris Georg Chris Georg S 20 4 S 68

5 38 S 30

-
I

T 5040 9.D
T

&
1 b) = 2

> I T

I Aufgabe 29

5 a) F : Form
,

M : Masse

PlGeorg trifft zuerst
,

wenn Chris beginnt). M in

F 428 58 470

Aufgabe 24 F 28 18 30

a) 1 : Treffer ,
0 : Fehlschuss 448 60 500

P(311111: 01111: 10111; 11011
;

11101; 111103) = 0
,
95+ 5. 0

,
94. 0

,
1 10 Bälle wiesen beide Fehler auf

= 0
,
91854 = 91

,
85% b)22 = 0

. 14 -- 14%

b) Plgenau ein Fehlschuss) = P(201111; 10111; 11011
;

11101; 111103)

= 5 . 0
.

94 . 0
.
1 = 0

,
32805 = 32

,
81 %

c) Plmind 1 Minute Strafzeit) = 1-P(keine Strafzeit)
= 1- P(11111) = 1 - 0

. 95 = 0
,
40951

=- 40,
95%



Aufgabe 30

R: Rauchen
,

W : Weiblich

al R E

W 26 104 130
-

w 36 84 120

62 188 258

b) Nichtraucher = 188

c) weiblich und rauchen : 26

d) männlich oder rauchen : 120 + 26 = 146

Aufgabe 31

al L: brauchen eine Lesebrille
,

M = männlich

↳ [

M 12 12 24
-

M 28 ge 36

48 20 68

b)i) z = z
ii = E

iii) 28=

c) PIM) =Pum

Aufgabe 32

I : Herr
,
R : Raucht Zigaretten

It if

E E
ProR !

E E

Aufgabe 33

S : Schwarzfahrer ,
F : haben Fahrkarte

S 5
7 30 855 885
-

F 70 45 115

100 900 1000

a)8850 = 0
,
885 - 88

,
5%

b) PE(S) = PES) 700 = 0
,
6086 + 60

,08

Aufgabe 34

M : Modern
,

G : Guter Qualität

M in
G 0

,
76 0

.
130 .89

-

G 0
, 04 0. 070.

11

0
.
8 0

, 2 1

a) 0
. 13 + 13%

b) 0
. 89 + 89%

6) P(M) : PLOMOrg = 0
,
146

...

- 14,
61 %


